

四国通缉 半年围捕

——“金三角”大毒枭糯康抓捕纪实

核心提示

□新华社北京5月11日电(记者 邹伟 史竞男)

5月10日上午,老挝万象机场,缅甸籍大毒枭、“金三角”特大武装贩毒集团的首犯糯康,在这里由老挝警方正式依法移交给中国警方。
证据显示,2011年13名中国船员遇害的湄公河“10·5”惨案以及其他近30起针对中国船只和公民的持枪抢劫、杀人案件,均与糯康犯罪集团有直接关系。
记者实地走访中国公安部专案组,深入“金三角”腹地,还原那一场惊心动魄、跌宕起伏的剿匪之战。

移交。
五月十日,糯康在老挝万象机场的中老双方移交仪式现场等待(新华社发)



铲除毒枭存在的社会土壤 需要四国合作

“糯康是‘金三角’所有武装犯罪团伙中的老大,擒贼先擒王,他这一落网,对其他的小团伙是极大震慑,以后跑船要安全多了。”在湄公河跑了13年船的重庆奉节人黄文华表示。
同时,黄文华也表达了和许多人一样的担忧:“打掉一个糯康,会不会出现第二个、第三个?”

“我们判断,短期内不会出现,但长期来看,确实存在这个可能性。”刘跃进说。当前,专案组正在组织协调全力追捕其他成员,争取一网打尽;同时,我国正在与老缅泰三国一道,不断健全完善四国合作机制,把联合执法巩固并深入开展下去。

然而,笼罩“金三角”的巨大“毒”影,才是导致该地区不稳定的根本因素。多种违法犯罪,正是因毒品而引发。

“根本还是要摘‘毒’瘤,铲除糯康存在的社会土壤。”刘跃进加重了语气。

云南省公安厅禁毒局局长胡祖俊表示,由于多方面原因,交界的三国对“金三角”地区的实际统辖能力都相对薄弱,无论单靠哪个国家都很难管,必须合作。

“禁毒要除源,除了推行替代种植,也要各国之间密切配合,坚决打掉毒品加工场所,发现毒巢及时抓捕,还要与相关国家建立联络合作机制。”云南省公安厅副厅长严尚智建议。

值得注意的是,去年召开的中老缅泰湄公河流域联合执法合作会议上,各方已达成共识:四国将切实履行维护湄公河流域治安稳定的责任,建立安全执法合作机制,并在此框架下建立情报交流、巡逻执法、整治治安突出问题、联合打击跨国犯罪等合作机制。

公安部有关负责人表示,此次成功抓获糯康集团主犯,充分表明四国有能力通过加强合作,切实维护湄公河流域的安全稳定。下一步,中国警方将进一步加大与老缅泰三国的执法合作力度,共同打击犯罪,以实实在在的行动,保护沿岸各国人民的切身利益。

相关链接

糯康及糯康集团

□据 新华社

糯康(NawKham),男,1969年11月8日生,掸族,原籍缅甸腊戍,外号“教父”,身高1.68米,体态中等,吸毒,通缅甸语和泰语。

糯康原系泰缅边境民族地方武装坤沙部下,1996年坤沙向缅政府投降后,糯康收编坤沙残余人员,逐步形成多达100余人的武装暴力犯罪势力,配备有AK冲锋枪、M16步枪、手枪、火箭筒、机枪、手雷等武器,长期盘踞在湄公河“金三角”流域,大肆从事绑架杀人、抢劫商旅、制毒贩毒、敲诈勒索等犯罪活动。

糯康集团的存在对湄公河流域的安全造成了严重危害。缅甸、老挝、泰国、中国政府都曾对糯康发出过通缉令。

2011年,糯康集团与泰国个别不法军人勾结,绑架、枪杀了13名中国籍船员,制造了震惊中外的湄公河“10·5”惨案。

此外,2008年2月25日,糯康集团还在“金三角”水域拦截枪击云南省西双版纳州公安局赴境外执行国际合作任务的巡逻快艇,致2名民警和1名船员受重伤。

据不完全统计,仅2008年以来,糯康集团涉嫌针对中国籍船只和公民实施抢劫、枪击犯罪活动多达28起,致伤3人,致死16人。

糯康被抓,专案组组长刘跃进长舒了一口气

时间倒流到半个多月以前——
4月25日,老挝波乔省敦棚县孟莫码头,来自对岸缅甸的一只小船,悄悄地横渡湄公河,停靠在码头一个不起眼的角落。船上的3人快步上岸,即将没入岸边的密林。
“不许动!”“站住!”

霎时间,多名持枪的老挝警察,突然从周边现身。3人见状不妙,拔腿就跑,边跑边掏枪射击。枪声响起,更多的警察从四面八方而来,包围圈如同布袋,越收越紧。终于,3人束手就擒。

这3人,正是糯康及两名手下。此刻,糯康或许意识到,横行“金三角”这么多年,自己这次真的到头了。

“糯康抓住了!”捷报,第一时间传给了坐镇指挥部的中国公安部禁毒局局长、专案组组长刘跃进。刘跃进长长舒了一口气,这口气已憋了半年多。

“10·5”案件发生后,党中央、国务院高度重视,要求尽快查明案情,缉拿凶手,给遇难者家属一个负责任的交代,切实保护我国人民生命财产安全。公安部迅速成立联合专案组。从去年10月底开始,刘跃进等200多位专案组成员一直坚守在一线,展开艰苦的破案工作。

随着侦查的深入,越来越多的证据,将目标指向了糯康武装贩毒集团。这到底是个什么样的对手?

“糯康,原系泰缅边境民族地方武装坤沙部下,1996年坤沙投降后,糯康收编坤沙残余,逐步形成多达100余人的武装暴力犯罪势力,配备有AK冲锋枪、M16步枪、火箭筒、机枪等武器。”专案组民警介绍。

情报显示,该集团盘踞在湄公河两岸,长期从事制贩毒品、收“保护费”、绑架杀人、抢劫商旅、敲诈勒索等暴力犯罪活动,成为威胁当地安全稳定的最大祸患。对此,缅甸、老挝、泰国、中国政府都对糯康发出过通缉令。2006年1月,缅甸政府对其进行围剿,但糯康在一些人的通风报信下得以安然逃脱。

糯康在不少村寨养着情人,她们也是他的“线人”

记者见到了被捕后的糯康,尽管气焰不再,但与他对视,仍能感到其眼中透出的暴戾之气。

不久前,记者乘船沿湄公河而下,前往“金三角”腹地。一路上水流湍急、险滩众多。两岸怪石嶙峋、丛林密布,很少能见人烟,若有暴徒藏身其间,极难发现。

湄公河上,许多人谈糯康色变。一些过往船员告诉记者,在河中行船,不由得心生恐惧,“岸上丛林中,可能就会有黑洞洞的枪口对准你”。

“糯康十分狡猾,他曾投降缅甸政府军,被整编为民团,但他回村寨是老百姓,在湄公河一上船就是悍匪。”专案组的民警介绍。直至2009年,他仍有被缅甸政府承认的合法身份,即大其力北部一个小镇的民团领导。

为了在“金三角”长期盘踞,糯康使出了许多手段。例如,他从制贩毒品和抢劫勒索获得的财物中,拿出一部分贿赂当地政府官

员;给村民一些小恩小惠,收买人心;在沿岸不少村寨养着情人,同时她们也成为他的“线人”。

“这就是为什么大大小小那么多次围剿,糯康总能提前得知,而且一些当地人还为他打掩护。”刘跃进说。

去年12月,中老缅泰四国启动湄公河联合巡逻执法行动。据了解,这令糯康十分忌恨,专门研制手机遥控炸弹,制造数起爆炸事件,并试图袭击船队,所幸未造成严重人员伤亡。

这个凶残而狡猾的对手,令专案组一度感到无计可施,“明知道他在靠近缅甸的那一带活动,可就是很难抓到”。

刘跃进坦承,曾有2个多月的时间,似乎看不到希望,“就像黑夜里渴望亮光一样,支撑大伙儿坚持下去的,是不息的信念”。

道魔相长。专案组不断调整策略,随时研判,随时决策部署。同时,中方迅速向老

泰三国分别派出警务工作组,一方面继续加强执法合作,另一方面展开秘密侦查。四国执法部门还建立了24小时重要情报信息交流热线。

更多的“亮光”开始闪现。不久前,糯康集团的二号人物伞康、三号人物依莱在围捕中相继落网。根据他们的交代,专案组掌握了更多犯罪证据和重要情报。

“我们吸取了教训,严格保密,把知密范围控制在少数几个人之间,不到最后一刻,不向一线抓捕人员下达具体命令。”刘跃进说。

刘跃进介绍,中方督促缅甸方面不断加强清剿,主要目的就是让糯康藏身的空间越来越小,使其迫于压力走出大本营,进入老挝境内。在那里等待着糯康的,是中老警方早已布下的天罗地网。

于是,也就有了4月25日的一幕。因首犯被捕,糯康集团受到摧毁性打击。截至目前,已经有30多名集团成员主动投降。